KTH Matematik

Tentamen i 5B1928, LOGIK for IT och D
Fredagen den 15 december 2006

Skrivtid: 14.00-19.00.

Ansvarig ldrare: Andreas Enblom, tel 790 7208.

Tillatet hjdlpmedel: Utdelat formelblad.

Uppgifter: Varje uppgift ger hogst 2 podng. Lésningarna maste vara ordentligt motiverade.

Betygsgrinser: Godkint: Minst 13 podng pa del A.
Betyg 4:  Minst 13 podng pa del A samt minst 4 podng pé del B.
Betyg 5:  Minst 13 podng pa del A samt minst 8 poing pé del B.

Bonuspoéng: Problemlosningstester (PL) eller kontrollskrivniningar (KS) fran hogst en av hostterminen
2006 och varterminen 2005 kan tillgodordknas. Den som klarat PL/KS nr ¢ (: = 1,2,3) far auto-
matiskt 2 podng pa uppgifterna nr 2i — 1 och 2i (och ska inte gbra dem). Ange pa omslaget vilka
PL/KS du klarat.

Komplettering: Den som far 11 eller 12 poing pa del A kan fa delta i en kompletteringsskrivning for att
bli godkéind pa kursen. Mer information om detta kommer pa kurshemsidan. Ange din e-postadress
pa omslaget s& far du besked om detta giller dig.

DEL A
1. Pa den fjarran Knarron (dér ju var och en antingen dr kung och alltid talar sanning,

eller narr och alltid ljuger) méter vi 6borna A, B och C.

A sdger: "Om C &r kung sa ar B ocksa det.”
B sédger: "Om A &r narr sa ar C kung.”

Vad kan sidgas om A, B och C:s grupptillhorigheter?
2. Visa med naturlig deduktion att

3. Avgoér med tablametoden om
dz (Rx — (Px V Q)),Va (Rx & ~Qx) E Vz Pr.
Om det inte giller, hitta en tolkning som visar detta.
4. Visa med naturlig deduktion att

Vo (Fr — ~Gz) F Ve For — ~3Jx Ge.

5. Oversitt foljande till predikatlogiska sentenser:

a) Alla maskerade banditer fruktar minst tva sheriffer.
b) For att det inte ska finnas nagon sheriff &r det nédvindigt att alla banditer &r
omaskerade.

Anvind féljande lexikon: B : _ ar bandit, M _ : _ &r maskerad, S_ : _ &r sheriff
och F_, : fruktar .



10.

11.

12.

13.
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15.

16.

. Hitta en modell for

{3z Vy ~ Ryx, Vo Iy ~ Rey, Ve Iy Iz (y # 2 & Rry & Rrz)}.

Det vill séga, hitta en tolkning som gor alla dessa sentenser sanna.

. Visa med naturlig deduktion att

JxVy (Rxy V Ryx),VaVz (Rxz — Jy Ryx) F Yo Jy Ryx.
Ledning: Borja med att anta Vy (Ray V Rya). Hérled nu 3y Ryb.

Maste en reflexiv och transitiv relation R som uppfyller Vo 3y 3z (y # 2 & Rrxy & Rxz)
vara en ekvivalensrelation? Motivera ditt svar ordentligt.

Lat Z vara en relation mellan sentenser som definieras av att Zpq betyder att senten-
sen ~ (p& q) &r satisfierbar (det vill siga att det finns en tolkning som gor sentensen
sann), for sentenser p och ¢q. Avgor om Z &r reflexiv, symmetrisk och/eller transitiv.

Visa (med resonemang) att Vo Vy S(z) +y = S(z + y) foljer fran Peanos axiom.
Ledning: Lat a vara godtycklig och visa att Vy S(a) +y = S(a + y).

DEL B

Visa med naturlig deduktion i modallogik att
O~A O~Blgs ~O(AV OB).

Visa att i modallogik géller
O(Jx Fr — Ve OFx) Fgs O(Fx OFr — Ve OF ).

Visa att i intuitionistisk logik géller

Visa att i intuitionistisk logik géller

de Fox — de ~Foe ¥y e Fx vV dx ~Fux.

Lat T och A vara tva sentensméngder (i forsta ordningens logik med likhet). Antag
att det till varje modell .# for I' finns minst en sentens p € A sadan att p ar falsk i
#. Visa att A har en dndlig delméngd A’ som uppfyller att det till varje modell .#
for I finns en sentens p € A’ sddan att p ar falsk i .#.

Ledning: Betrakta méngden QQ = T'U A.
I vilka tolkningar i andra ordningens predikatlogik ar sentensen
AX Vu (Vo Xax — Veu(x) = x)

sann? Motivera ditt svar ordentligt.

Lycka till!



